

Договорной называется неустойка, которая устанавливается соглашением сторон. Они определяют и размер, и условия ее взыскания. Договорная неустойка используется прежде всего для обеспечения исполнения таких обязательств, за нарушение которых не предусмотрено взыскание законной неустойки. Возможно использование договорной неустойки наряду с законной для обеспечения исполнения разных обязанностей одного и того же обязательства. Включая условие о неустойке в договор, сторона освобождается от бремени доказывания причиненных ей убытков и получает право на безусловное взыскание неустойки, предусмотренной договором.

Однако в ряде случаев на практике возникают проблемы в исчислении неустойки, предусмотренной договором, так как стороны, заключая договор, не предполагают нарушать его условия и не уделяют должного внимания положениям договора, касающимся взыскания неустойки. Более того, в договоре о неустойке зачастую неправильно определен вид неустойки (штраф или пеня). Связано это с тем, что законодатель не дает точного определения понятий «штрафа» и «пени». Именно поэтому в судебной практике имеются примеры, когда при указании в тексте договора нормы о взыскании штрафа за каждый день просрочки суд признавал такое условие согласованным как неустойку в виде разового взыскания суммы штрафа и, соответственно, взыскивал штраф не за период просрочки, а в виде разового платежа. Несмотря на то, что соглашение, предусматривающее уплату именно неустойки, а не штрафа либо пени, с указанием ее размера или размера и календарного периода, за который она начисляется, является достаточным в целях единообразного понимания и применения. Не мешает более подробно отражать в договоре порядок и условия исчисления неустойки.

Необходимо также учесть, что при включении в договор условия о неустойке немаловажное значение имеет и специфика обязательств, исполнение которых обеспечивается неустойкой.

УДК 330 (075.8)

**ШАЙТОР Д.О.**, студент

Научный руководитель **ЧЕРНАВИНА Н.А.**, ст. преподаватель

УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

**СОЦИАЛЬНАЯ НАПРАВЛЕННОСТЬ - ОСНОВНОЙ ВЕКТОР РАЗВИТИЯ БЕЛОРУССКОГО ГОСУДАРСТВА**

В конституции нашей страны записано, что Республика Беларусь - унитарное демократическое социальное правовое государство, а человек, его права, свободы и гарантии их реализации являются высшей ценностью и целью общества и государства. Именно по этой причине моделью

нашего экономического развития была выбрана социально ориентированная рыночная экономика. Такая модель предполагает наличие развитой системы социально-экономических институтов, главная цель которых — реализация и достижение социальной справедливости, защищенности, высокого уровня и качества жизни. В международной практике одним из основных показателей, используемым для сравнения уровня и качества жизни в различных странах мира, выступает *Индекс человеческого развития* (HDI), рассчитываемый на основании данных о продолжительности жизни, уровне образования и величине ВВП на душу населения по паритету покупательной способности. Рейтинг стран в соответствии с данным показателем приводится в ежегодном сборнике, составляемом ПРООН, который носит название «Доклад о человеческом развитии». В очередном, двадцать втором по счету «Докладе о человеческом развитии 2012» Беларусь заняла 50-е место среди 187 стран по индексу развития человеческого потенциала и вошла в группу стран с высоким уровнем развития. С 2005 по 2012 год численное выражение индекса человеческого развития Беларуси увеличилось с 0,723 до 0,793, что означает рост на 9,5% за эти годы, и свидетельствует о заметном улучшении уровня и качества жизни населения страны. На протяжении ряда лет Республика Беларусь занимает лидирующую позицию среди стран СНГ по уровню человеческого развития. Ряд стран СНГ, наряду с Беларусью, относятся к группе стран с высоким уровнем ИЧР. Согласно «Докладу о человеческом развитии 2013», Россия занимает 55 место, Казахстан – 69, Украина – 78, Азербайджан – 82, Армения – 87. Остальные страны СНГ (Туркменистан, Молдова, Узбекистан, Кыргызстан, Таджикистан) включены в группу стран со средним уровнем человеческого развития.

Положительная динамика индекса человеческого развития Беларуси свидетельствует о грамотно проводимой государственной политике по повышению уровня социально - экономического развития страны и росту благосостояния населения.

УДК 378.31:39:37.032

**ШАШ С.А.**, студент

Научный руководитель **КАДАНЧИК Г.Е.**, канд. философ. наук, доцент  
УО «Белорусская государственная сельскохозяйственная академия»,  
г. Горки, Республика Беларусь

## **РОЛЬ НАЦИОНАЛЬНОЙ КУЛЬТУРЫ В АГРАРНОМ ОБРАЗОВАНИИ И В ФОРМИРОВАНИИ ЛИЧНОСТИ СТУДЕНТА**

В XXI веке пожалуй как никогда перед системой образования встал вопрос совершенствования педагогического процесса, поиска новых форм и методов подачи материала студентам, включения в образовательный